
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no SALA DE REUNIÕES DA PREFEITURA MUNICIPAL DE BACAB, do município, BACABAL, Estado
MA, foi realizada a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) SAULO
CARVALHO PIRES representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CARLOS ROGÉRIO SANTOS SILVA - SECRETÁRIO ADJUNTO DE ESPORTE E LAZER
DOMINGOS SANTOS - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
JOSÉ SILVA FILHO - UNIVERSIDADE ESTADUAL DO MARANHÃO
LIDUINA FRANCISCA TAVARES DE SOUSA LIMA - CÂMARA MUNICIPAL
MARIA ELIZÂNGELA RODRIGUES DA SILVA - SINDICATO DOS TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BACABAL  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 26626 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 29003 domicílios, assim distribuídos: 25887 particulares permanentes
ocupados 39  particulares improvisados ocupados, 2030 vagos, 361 fechados e 686 uso ocasional, além de 14 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 95124 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 98727 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Aos vinte e dois dias do mês de novembro do ano de dois mil e dez, nove horas, no auditório da Prefeitura Municipal de Bacabal, se reuniram o Sr. Saulo
Carvalho Pires, sub-área de Bacabal; Sra. Vereadora Liduína Francisca Tavares de Sousa Lima; Sr. Domingos Santos; Sra. Maria Elizângela Rodrigues da
Silva; Sra. Nívea Maria; Sr. Carlos Rogério Santos Silva; Sr. João Batista Vilhena de Araújo; Sra. Aline Mendes Araújo; Sra. Vânia Cristina Rocha Mesquita
Brito e Manoel Serafim Reis. Iniciou-se a reunião com o pronunciamento do Sr. Saulo explicando os motivos da realização da reunião que é a divulgação
oficial dos dados censitários 2010 no município. Logo em seguida, o sr. Saulo distribuiu um relatório aos presentes com comparativo de dados censitários
desde 1991, apresentando uma evolução dessas informações, onde em 2010 já foram recenseados 98.727 pessoas. Verificou que houve uma diminuição do
número de pessoas na faixa de 0 a 03 anos de idade. O Sr. Saulo expôs aos presentes a evolução do número de pessoas desde o ano de 1991, tendo uma
diminuição em 1996 devido a emancipação dos municípios de Bom Lugar e Alto Alegre do Maranhão. Apesar do aumento de domicílios no ano de 2010,
observou que desde 1991 diminui bastante o número de pessoas por domicílio, chegando este ano a 3,81 pessoas por domicílio, tendo o sr. Saulo explicado
que esta é uma tendência nacional, devido a diversos fatores, dentre eles o planejamento familiar. O número de domicílios ocupados em 2010 chegou a
25.887. Observou -se também que a população de Bacabal está envelhecendo com o alto número de pessoas com mais de sessenta anos de idade.  Quanto



ao alto número de domicílios de uso ocasional, justifica-se devido ao elevado número de  estudantes que estão em Bacabal, mas continuam residindo em
outras localidades, portanto não são recenseadas para o município. Quanto ao número de domicílios fechados o Sr. Saulo constatou que há um número
muito pequeno, 234 e que a estes o IBGE trabalhará os dados. Prosseguindo a reunião a Sr. Liduína pronunciou-se perguntando se haverá mudança no
número de pessoas quando o IBGE atribuir o número de pessoas aos domicílios fechados. O Sr. Saulo respondeu que sim. E que ainda está havendo um
trabalho de avaliação desses dados em campo pela equipe de supervisores do município. Quanto ao número de endereços, constatou-se que em 2010 há
31.414. Quanto ao número de logradouros 1137, estabelecimentos de ensino 151, estabelecimento de saúde 52. Constatou-se ainda 793 unidades em
construção. A Sra. Liduína tomou a palavra para perguntar se escola em barracão se registra como estabelecimento de ensino. O Sr. Saulo respondeu que
sim.  Em seguida o Sr. Saulo expôs aos presentes os indicadores gerenciais da coleta em Bacabal. A Sra. Liduína se manifestou novamente para indagar
sobre um gráfico impresso no relatório, o Sr. Saulo explicou prontamente. Em seguida, o Sr. Saulo iniciou explicando que os mapas utilizados em 2010 são
idênticos aos utilizados no censo 2007. Em seguida o Sr. Saulo perguntou aos presentes se há algum conhecimento de algum registro que discorde do
número de domicílios encontrados pelo censo 2010. Nenhum presente se manifestou. Logo em seguida o Sr. Saulo iniciou a distribuição dos certificados aos
membros presentes. Finalizando a reunião o Sr. Saulo agradeceu pela atenção e disponibilidade dos presentes às reuniões.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O sr. presidente entregou pessoalmente os certificados de participação aos membros presentes e assegurou a entrega aos faltosos. Logo após, agradeceu
mais uma vez a disponibilidade de todos os membros.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todos os membros e instituições foram convidados.


